

# 聆听春天旋律 贡献法治力量

## —全省政法系统干警热议政府工作报告

湖南法治报全媒体记者 罗霞 杜巧巧 李翔 见习记者 廖悠悠 胡兴海

伴着春天的脚步,备受瞩目的第十四届全国人民代表大会第一次会议3月5日在北京人民大会堂隆重开幕,国务院总理李克强作政府工作报告。

政府工作报告镌刻着砥砺奋进的坚实足迹,标定了追梦路上清晰的目标。湖南政法系统干警纷纷表示,要以昂扬的精神、奋发的姿态谱写新时代新征程政法事业高质量发展的崭新篇章,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献法治力量。

### 推动新时代政法工作 高质量发展贡献力量

“科技政策要聚焦自立自强。”全国人大代表、湖南省长沙市公安局治安管理支队危险爆炸物品管理大队民警刘义新坦言,作为一名搜排爆手,在搜排爆领域,要强化“涉爆现场核心区无人化处置技术”的自主研发,对传统排爆方法进行革命性改变。向科技要警力、向先进装备要战斗力,坚持把最好的装备、最先进的手段投入到基层、投入到实战、投入到最需要的地方,提升基层公安机关的反恐防暴能力和维稳处突能力,努力在新发展格局上实现新的突破,推动新时代公安工作高质量发展。

“推动政府依法履职”“加强法治政府建设”“坚持依法行政”“严格规范公文明执法”,郴州市人民检察院第六检察部员额检察官刘彩霞告诉记者,这些让她深有体会、颇有感触。作为一名检察官,在新征程中,将践行初心、牢记使命,以闯的精神、创的劲头、干的作风,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,续写新时代检察工作新故事,书写对党和人民的忠诚,为实现全面依法治国贡献检察力量。

“要始终把人民放在心中最高位置,一切以人民利益为重,仔细倾听群众呼声,深入了解群众冷暖,着力解决人民群众急难愁盼问题。岳阳市云溪区法院将群众呼声作为第一信号,建立健全‘一村一法官’工作机制,化整为零、深入基层,把群众意见清单转化为履职清单,深入开展精准普法,推动矛盾化解从终端裁决向源头防控延伸,暖民心、解民忧、纾民困。”云溪区法院副院长刘新云说。

在浏阳市司法局党组成员、副局长胡义芳看来,政府工作报告擘画了中国未来发展的宏伟蓝图,其中法治元素更是多处可见。作为新时代的司法行政干部深感振奋,备受鼓舞,



3月5日,第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。

新华社记者 饶爱民 摄

在法治轨道上推进中国式现代化做出自己最大的努力。

### 聚焦群众期盼擦亮平安底色

报告中提到,“持续加强社会治安综合治理”“严厉打击各类违法犯罪”“开展扫黑除恶专项斗争”“依法严惩黑恶势力及其保护伞”“完善公共法律服务体系”“平安中国、法治中国建设取得新进展”。

南县公安局局长潘德志认为,一定要把思想和行动统一到中央的决策部署上来,坚定奋进信心和决心,以时不我待的实干精神投身公安工作,始终将使命放在心中,将责任扛在肩上。通过不断完善打击机制、强化科技创新应用、切实提升队伍素质,以有力举措捍卫国家安全、维护社会安定、保障人民安宁。

从事民事行政检察工作的检察官薛平东坚定地说,怀化铁路运输检察院坚持将矛盾纠纷化解在萌芽状态、化解在基层。着力实现人民群众权益受到公平对待、尊严获得应有尊重,推动完善信访、调解、行政

诉讼等社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。在行政争议实质性化解、规范行政机关依法履职等方面助力法治政府建设。

桂东县司法局社区矫正管理局局长张菲对政府工作报告提到的完善公共法律服务体系感触颇深。在她看来,努力为人民群众提供便捷高效、均等普惠的公共法律服务,通过开展“法润三湘”“送法下乡”等活动,走进田间地头为老百姓解难释疑。开展法治宣讲为村干部释法析理,把化解矛盾的方法真正送到群众手中,把解决问题的法律真正普及到干部心中,为乡村振兴提供了有力的法治保障。

邵阳市检察院第一检察部副主任张可洁表示,作为未员额检察官,将坚守“最有利于未成年人”的原则,加大对侵害未成年人犯罪的打击力度,加强对罪错未成年人的教育、感化、挽救,积极探索具有邵阳特色的未成年人检察工作新思路、新途径、新方法。

长沙市岳麓区法院政治部干部贺艺蕾认为,政府工作报告中所有“法”的元素背后,既

有力度,又有温度,这些与法有关的内容,“聚焦民生关切,回应群众期待,接地气、顺民意,充分彰显了人民至上的执政理念,诠释了中国共产党人的初心使命”。

贺艺蕾说,“我将始终牢记‘国之大者’,认真学习领会会议精神,立足岗位、苦练本领、创先争优,以迎难而上、锐意进取的魄力,践行好基层法院干警的职责使命”。

### 为经济社会高质量发展 提供有力的司法保障

伟大成就振奋人心,时代号角催人奋进。政府工作报告指出,要全面贯彻总体国家安全观,建设更高水平的平安中国。

作为基层公安民警,汝城县公安局沙洲派出所所长朱兴星激动地说:“坚持人民至上,坚守为民初心,防风险、保安全、护稳定、促发展,扛旗争先,以最饱满的激情、最昂扬的斗志、最过硬的作风,严厉打击各类违法犯罪,全力守护社会平安稳定,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持

续、安全感更有保障。”

过去五年,营商环境明显改善。省检察院第四检察部书记员俞宜说:“报告提到营造市场化法治化国际化营商环境。涉案企业合规改革是深入推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方略。我将配合第四检察部干警,推进涉案企业合规改革,持续扩大办案规模、拓展案件范围,打造法治化营商环境。”

营商环境可谓是法治政府建设的一面镜子。“为民解忧,对营造市场化、法治化、国际化的营商环境,起着尤为重要的作用。”长沙铁路运输法院刑事审判庭五级法官助理李曼晟说,“长沙铁路运输法院将充分发挥本院集中管辖长沙市一审行政诉讼案件的职能作用,对标湖南‘三高四新’战略定位和使命任务,对行政机关依法监督。切实保护行政相对人权益,确保依法行政理念落实到位,为推进经济社会高质量发展提供有力的司法服务保障”。

“政府工作报告提出,针对企业生产经营困难加剧,加大纾困支持力度。作为雷锋家乡法院——望城区法院自觉弘扬雷锋精神,对于仍有持续经营价值和可能性的企业,尽可能适用重整方式进行救治,循序渐进,统一案件处置标准、简化案件处理程序,提供细水长流式服务。同时根据企业实际情况对症下药,以盘活资产为目标引进新鲜力量,让企业重新焕发生机。”长沙市望城区法院审判委员会专职委员蔡智猛表示。

“答卷鼓舞人心,蓝图催人奋进。”泸溪县司法局解放岩司法所所长龙琳郑重表示,将坚定不移听党话、跟党走,在日常履职尽责中主动融入中心、服务大局,统筹抓好解放岩乡依法治理各项工作,扎实开展矛盾纠纷排查化解,持续推进乡村“法律明白人”“法治带头人”培育工程,不断提高全乡各项事业的法治化水平,为实施乡村振兴战略提供坚强法治保障,让青春在基层一线的火热实践中绽放绚丽之光。